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Vastaus kirjalliseen kysymykseen  influenssarokotteen säätämisestä 
reseptivapaaksi

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Päivi Räsäsen /kd ym. näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 519/2017 vp:

Onko hallitus valmis harkitsemaan influenssarokotteen säätämistä reseptivapaaksi, jotta
lääkärien arvokasta työaikaa säästetään rutiinitehtävistä?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:
Kausi-influenssarokote kuuluu Suomessa kansalliseen rokotusohjelmaan, jonka tavoitteena on sekä 
yksilön että väestön hyvä rokotussuoja. Kausi-influenssarokotteen saavat maksutta yli 65-vuotiaat, 6-36 
kuukauden ikäiset lapset ja sairautensa vuoksi riskiryhmään kuuluvat, sekä näiden ryhmien lisäksi myös 
raskaana olevat, vakavalle influenssalle alttiiden lähipiiriin kuuluvat, varusmiespalveluksen aloittavat ja 
sosiaali- ja terveydenhuollon henkilöstö. Kunnan on järjestettävä kansallisen rokotusohjelman mukaiset 
rokotukset ja huolehdittava, että rokotukset merkitään asianmukaisesti reksiteriin ja 
potilastietojärjestelmään. Rokotusohjelman mukaiset rokotukset ovat rokotetavalle maksuttomia eikä 
niistä kirjoiteta reseptiä.

Terveyden  ja  hyvinvoinnin  laitos  (THL)  ohjaa  kansallisen  rokotusohjelman  rokotusten
toimeenpanoa, seuraa rokotusten toteutumista, tehoa, vaikuttavuutta ja turvallisuutta sekä tekee
tutkimustyötä  ja  ehdotuksia  kansallisen  rokotusohjelman  kehittämiseksi.  THL  seuraa
valtakunnallisen  rokotusrekisterin,  tartuntatautirekisterin  ja  terveydenhuollon  muiden
rekistereiden  kautta  valtakunnallista  ja  alueellista  rokotuskattavuutta  sekä  rokotuksilla
ehkäistävien tautien ilmaantuvuutta. Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen  keräämien tietojen
mukaan influenssarokotuskattavuus on noussut selvästi viime vuosina. 

EU -lääkedirektiivin mukaan (Direktiivi 2001/83/EC, Artikla 71) injektiona annettavat lääkkeet,
mukaan  lukien  rokotteet,  vaativat  lääkemääräyksen.  Rokotteita  koskien  reseptiä  on  pidetty
erityisen  tarpeellisena  siksi,  että  näin  rokotusten  tehoa,  rokotuskattavuutta  ja  todettuja  tai
epäiltyjä  haittavaikutuksia  voidaan  seurata  ja  tutkia.  Lääkelainsäädännön  mukaan
lääkeyrityksen itse tulee anoa Lääkealan turvallisuus- ja kehittämiskeskukselta (Fimea) lupaa
toimittaa  lääkevalmiste  ilman  lääkemääräystä.  Toistaiseksi  yksikään  influenssarokotteen
myyntiluvanhaltija ei ole Suomessa anonut valmisteelleen reseptivapautta.

Kansallisen rokotusohjelman influenssarokotusten kohderyhmät ovat laajat. Kaudella 2015-
2016 Terveyden- ja hyvinvoinnin laitos jakoi julkisen terveydenhuollon toimipisteissä 
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tapahtuvaa rokottamista varten yhteensä noin 1,3 miljoonaa rokoteannosta. Julkisen 
terveydenhuollon toimipisteissä rokotukset toteutetaan useimmiten kustannustehokkaasti 
joukkorokotuksina, joissa yksi terveydenhoitaja voi rokottaa enimmillään noin 300 henkilöä 
päivässä, eikä tähän kulu lääkärin työaikaa. Rokotus on myös mahdollista saada esimerkiksi 
työterveyshuollon kautta. Tarvittaessa influenssarokote voidaan hankkia lääkärin määräyksellä, 
mutta käsityksemme mukaan näitä tilanteita on käytännössä vain harvoin.

Helsingissä 8.12.2017

Sosiaali- ja terveysministeri Pirkko Mattila


